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Archívne dokumenty vo fondoch Štátneho oblastného archívu v Banskej Bystri-
ci živo poukazujú na stav a problémy spoločnosti v regióne, na konkrétne udalosti počas obran-
ných bojov proti tureckej moci a rozpínavosti, ako aj s tým súvisiacimi a biedu plodiacimi sta-
vovskými povstaniami. Napriek dvestoročným bojom proti tureckému nebezpečenstvu
európski mocnári nebrali túto skutočnosť vážne a urobili si z nej nástroj vlastnej mocenskej
politiky. Na  druhej strane sa časť uhorskej šľachty v boji  proti Habsburgovcom v 16. a 17. sto-
ročí utiekala k Turkom ako najvernejšiemu spojencovi. Udržiavanie protitureckých pevností,
žoldnierskeho vojska a samotné vojny s Turkami si vyžiadali veľké finančné náklady. Uhor-
sko, lepšie povedané terajšie územie Slovenska, pre hospodársku vyčerpanosť, politický roz-
vrat a sebectvo uhorskej šľachty, sa primerane nezúčastnilo na týchto nákladoch, ale v súvis-
losti s protitureckou obranou mimoriadne vzrástlo daňové zaťaženie nešľachtického
obyvateľstva. Turecké plienenie a stavovské povstania mali zásadný vplyv na hromadné úte-
ky poddaných a zbojníctvo.

V období tureckého susedstva a nebezpečenstva sa Habsburgovci a uhorská cirkevná hie-
rarchia usilovali ozbrojenou mocou pretvoriť Uhorsko na štát s jedným náboženstvom a tvr-
do prenasledovali protestantov. Stavovské povstania bojovali za náboženskú slobodu a v mes-
tách podporovali maďarských a slovenských mešťanov a zasadzovali sa o ich rovnoprávnosť
s Nemcami. Aj keď heslom každého stavovského povstania bola sloboda, v podstate to bol boj
za feudálne výsady, ktoré vo svojom dôsledku zapríčiňovali zaostávanie za ekonomickým vý-
vojom v západoeurópskych krajinách.

K sledovanej problematike v Štátnom oblastnom archíve v Banskej Bystrici sa nachádza oko-
lo 400 dokumentov, nepočitajúc informácie v jednotlivých fondoch slúžnovských úradov, kto-
ré sú bádateľsky prístupné, ale nie sú podrobne spracované. V príspevku neuvádzame archív-
ny materiál, ktorý sa zaoberá zásobovacími problémami, rabovaním vojsk, rozšírením
zbojnictva a bojom proti nemu, problémami s platbami obyvateľstva a častými výmenami min-
ci a finančného obehu, novými daňami a oslobodzovaním od daní, vyľudňovaním obcí a ce-
lých oblastí, reštitúciami majetkov, ako svetských tak i cirkevných, útekmi preoblečených vo-
jakov, najmä z povstaleckých vojsk, bezplatnými furmankami pre potreby vojsk, bezplatnými
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